



常州赛区供图



吴梦洁(左)在比赛中扣球。常州赛区供图

## 吴梦洁在联赛中成长了

本报记者 周圆

“吴梦洁，好样的！”3月4日，在常州大学体育馆，当面对冠军点时，22岁的吴梦洁高高跃起，快速下手命中。全场爆发出了热烈的掌声和尖叫声。吴梦洁帮助江苏中天钢铁女排锁定了等待八年的又一个联赛冠军。

决赛第二回合的过程跌宕起伏，吴梦洁也和队伍一样，表现有所起伏，但是不论如何困难她都没有放弃，积极调整。主场作战，吴梦洁打得特别有激情，尽管有时候进攻会遭遇上海队的拦防，但她始终保持昂扬的斗志，每得一分都放声呐喊，一次次释放自己的情绪。

决赛的表现，也浓缩了吴梦洁在整个联赛中的表现，她也曾一度遭遇困难，但都挺过来了，并从中获得了成长。“这个联赛前期自己并不是很顺利，经历了一些坎坷，但自己在过程中成长了，不管是心态还是技术，觉得自己的心更坚定了，对排球的目标更坚定了。”拿到自己的第一个联赛冠军，吴梦洁赛后坦言很激动。

决赛首回合张常宁和吴梦洁分别砍下19分和18分，成为全场得分核心。决赛第二回合，张常宁和吴梦洁再次分别贡献18分和17分。赛后，吴梦洁和张常宁久久地拥抱在一起，“姐姐告诉我更加坚定。”

赛后吴梦洁和队友合影，和各位队友姐姐们拥抱、击掌庆祝，十分开心。作为队伍当中的年轻球员，张常宁、龚翔宇等老队员都是吴梦洁的榜样，“未来要像宝宝(张常宁)姐姐、小宇(龚翔宇)学习，她们都很全面，有明确的目标，有很坚定的想法，在比赛中也很顽强，不断拼搏。我爱她们，她们真的是我的榜样。”龚翔宇、张常宁从吴梦洁身上也看到了江苏女排的希望，“年轻队员表现得非常好。”龚翔宇表示。

手捧联赛最有价值球员的奖杯，吴梦洁感到很荣幸，但是她觉得自己还不能配得上这份荣誉。“这个赛季，姐姐们一直在出现伤病问题，如果姐姐们坚持打一个赛季的话，这个奖项轮不到我。”但无论如何能够拿到这个奖项都是对吴梦洁的肯定，“未来我会更加坚定。”

# 江苏女排顽强拼搏再创辉煌

本报记者 周圆

“顽强拼搏，再创辉煌”。3月4日，2024-2025中国女排超级联赛总决赛A级冠亚军争夺战第二回合中，从比赛开始到最后，常州大学体育馆看台上的江苏女排球迷一直喊着这句话为主队加油。而这也是从2016-2017赛季夺冠后，时隔8年，江苏中天钢铁女排第二次夺得联赛冠军最重要的原因。

在决赛第二回合，江苏女排受到了上海女排的全力冲击，第一局输球，第二局、第三局，第四局也都曾遭遇落后。“上海队没有包袱，我们有思想压力，第一场我们打得很好，另外大家都很渴望这个冠军，也会影响到发挥。”江苏女排主教练施海荣表示。

虽然过程很困难，但球队始终没有放弃，每一名队员都表现得很坚韧。队长龚翔宇2号位多次下球，在球队困难时刻挺身而出。“四局球都很艰难，但场上面对落后的情况，每个人都不服输，一分分坚定地去打，大家的凝聚力非常好。”时隔8年拿到自己的第二个联赛冠军，龚翔宇很开心，“对我是激励和肯定，在未来道路上能够继续勇敢向前。”

张常宁在第三局、第四局开局连续打出亮眼表现，帮助队伍吹响了反击的号角。“这个冠军弥补了我们几位老将2020-2021赛季的遗憾，自己的状态有起伏，联赛遭遇了伤病，但都坚持下来了。”张常宁表示，团队每一个人都不容易，但大家都在拼。这个赛季江苏女排不少队员遭遇了伤病，包括在决赛首回合受伤的主力二传刁琳宇，赛后的颁奖仪式上，张常宁拿着刁琳宇的球衣登上领奖台，并在颁奖仪式后与刁琳宇连线。

“队员们付出了很多努力，大队员、小队员，都有伤病困扰，拼得很厉害，我很感激她们。”被评为本赛季联赛最佳教练员，施海荣感谢大家，他的临场指挥也得到了认可。在第四局换上吴晗发球，发挥了奇兵的作用。“她以前是主攻，平时我们也用她来发球，我们和她自己都很有信心。”施海荣说。

回首过往，施海荣坦言遭遇了很多困难，“在这个过程中，我们一直在向冠军冲击，过程很难，跌宕起伏，但是我们目标不变。就像这场比赛的每一局我们都在落后，但大家一直没有放弃。冠军离不开大家的拼搏和团结。”施海荣强调，这也是队伍对中国女排精神的学习和继承。

高潮，以22比16领先。但江苏队随后表现得更加顽强，替补登场的吴晗发球发挥了重要作用，连续破坏对手一传，帮助江苏队吹响反击号角，追至22平后，江苏队越战越勇，随着吴梦洁的强攻得分，江苏队以25比23锁定胜局。大比分3比1击败上海队，以两回合的胜利，继2016-2017赛季之后再夺女排联赛冠军。

江苏女排主教练施海荣当选本赛季女排联赛最佳教练，主攻吴梦洁当选联赛最有价值球员。在当天另外一场比赛中，辽宁女排战胜天津女排，获得季军。

(周圆)

## 江苏女排夺得排超联赛冠军

先拿下首局胜利。

第二局比赛跌宕起伏，江苏队在开局一度10比5领先，但上海队通过调整以14比11反超。被动时刻，江苏队通过顽强的防守和发球迫近比分，随着张常宁的发球直接得分，江苏队以25比21扳回一局。

第三局，江苏队表现出非常坚韧的一面，她们本局在大部分时间都处于落后，进入本

局末段以18比21落后。局末时刻二传孙燕和主攻吴梦洁的发球造成上海队一传出现连续波动，江苏队抓住机会，连续拦网成功。迫于网前压力，上海队随后进攻也出现失误，江苏队将比分追平并反超。随着吴梦洁后三得分，江苏队以25比22再赢一局，大比分2比1领先。

第四局比赛更为胶着，江苏队在13比9领先时，被上海队追平，上海队通过拦网打出一波小高潮，以22比16领先。但江苏队随后表现得更加顽强，替补登场的吴晗发球发挥了重要作用，连续破坏对手一传，帮助江苏队吹响反击号角，追至22平后，江苏队越战越勇，随着吴梦洁的强攻得分，江苏队以25比23锁定胜局。大比分3比1击败上海队，以两回合的胜利，继2016-2017赛季之后再夺女排联赛冠军。

江苏女排主教练施海荣当选本赛季女排联赛最佳教练，主攻吴梦洁当选联赛最有价值球员。在当天另外一场比赛中，辽宁女排战胜天津女排，获得季军。

(周圆)

## 绿茵场上有“嘉”人 无须脂粉气自芳

本报记者 马艺欧

“足球没有美女，没啥意思。”一位朋友得知笔者要去采访一项女子足球比赛时脱口而出。虽然是玩笑，但多少也反映出外界对女足的一些偏见。

遇到代表上海海港参加2025全国女子五人制足球锦标赛的曹嘉仪和苏嘉虹，则诠释了球场有“嘉”人，无须脂粉气自芳。她们是同济大学的研究生，也是上海海港五人制女足队的成员，并将代表中国队参加今年5月在呼和浩特举行的五人制女足亚洲杯赛。

面容姣好、彬彬有礼，这是两位女足球员给人的印象。当听说那个“女足没有美女”的玩笑时，她们一点都不感到惊讶，她们遇到过很多类似的偏见。她们说，在踢球时，就经常能听到有人在场边议论，没想到她们是足球运动员。也会有人说，这么漂亮的女孩，踢球肯定不好。

爱美之心，人皆有之，20岁出头的女孩更是如此。现在的教练允许女孩子打扮，整洁干净，把良好的形象展示出来。曹嘉仪和苏嘉虹很爱拍照，在她们个人的社交媒体上，不仅有球场上的影像，还有很多生活中的美照。

苏嘉虹一条点赞量超过7万的视频，内容是她场上踢球瞬间切换成场下美照。曹嘉仪在五人制足球场上是一名“强

力中锋”，在她的自媒体上账号上，场上充满力量感的形象与场下身着旗袍的雅致身影，形成了鲜明反差。

虽然拥有得天独厚的优势，但她们并不会将精力用于打造自媒体上。她们都表示，发这些就是为了记录生活中的美好，用于以后回看场内场外的自己。

这些足球女孩对于异性的审美又是如何呢？她们说自己其实没有什么特别的偶像，曹嘉仪说，如果从形象上看，她比较欣赏黄景瑜充满阳光的阳刚之美。苏嘉虹说，自己比较喜欢王一博，因为他忠于自我，不造热点，专注于自己专业的那种态度。从如此的选择和解读，也可以看出她们的审美不是流于表面，她们并不追星，只会欣赏明星身上那些充满阳光的品质。

更多地了解接触后，会发现她们其实都是很有思想的女孩，甚至可以说“美貌是她们最不值得一提的优点”。虽然是高水平运动员，但能够成为同济大学的研究生，她们的学习成绩都很过硬。曹嘉仪从小走的是校园足球道路，后来在大学期间被开发出主持人技能，与她长期的积累有关。苏嘉虹走的是足校道路，在学习方面，她给自己提出了很高要求，也培养了良好的学习习惯。正因为如此，她们无论是场上还是场下，都展示了不俗的气质。她们的足球综合技能，也随之得以增长。

通过大学的生活，她们对于足球也有了更深的理解。苏嘉虹说她看待足球的角度和心态也产生了一些变化，这直接影响到她在场上处理球时的表现，“虽然大学课程中学的知识不一定都能运用到实际生活中，但会潜移默化地影响着自己的思维方式。”

曹嘉仪举了一个例子，她在一门有关教学课程中认识到，教学不只是照本宣科让学员按照要求做，而是观察个体在实战中出现的问题，随之找到解决方法，有的放矢地逐步改进。虽然学的是如何教学，但她发现这种根据实战问题倒推回去的方法，同样适用于自己改进位置技术。

美丽的女孩很多，从事运动的也不少，但能为国出战的机会值得珍惜。曹嘉仪和苏嘉虹都表示，最美的衣服就是带有国旗的国家队战袍。曹嘉仪说，自己很喜欢孙颖莎，那句“胸前的五星红旗永远大于背后的姓名”也是自己的心声。苏嘉虹说，无论比赛之前是否有紧张情绪，会想什么，但只要到场上升国旗奏国歌后，自己就感觉有无穷力量。

今年5月，五人制女足亚洲杯赛将在呼和浩特举办。曹嘉仪和苏嘉虹将作为中国队一员力拼好成绩，两人的目标是争取打入世界杯，同样，也希望在这个舞台上展示出中国五人制女足的良好形象，带动五人制足球在中国的发展。



曹嘉仪



苏嘉虹